



文昌航天特色旅游吸引游客纷至沓来，图为游客在文昌铜鼓岭景区高角度一睹月亮湾美景。

本报记者 张茂 实习生 吴英艳 摄

服务国家战略 | 文昌不辱使命

问鼎苍穹，逍遥九天，这里承载着海南人近半个世纪来的执着守望。

然而，回首航天发射场的建设，从2009年奠基动工，到2016年建成发射火箭，7年光阴，文昌的航天建设之路，不可谓不艰难。

为支持国家航天事业，文昌市龙楼、东郊等镇的24个村庄1100户农民撤离故土家园、搬迁祖坟。

“坚决不能辜负国家期待！”困难当头，海南决心无比坚定。省委、省政府贯彻落实中央指示精神，高度重视文昌航天发射场建设，在政策和资金上给予文昌强力支持。文昌人不辱使命，为抓好建设，把工作细化到每一条街、每一个停车场、每一个人。

作为航天旅游的配套设施，航天科普中心旁有一个大型停车场。根据

项目初步设计，停车场工期约8个月。“4个月内必须完成！”土方量超过预期、梅雨季节影响施工，文昌市多部门联动，各种问题都第一时间得到解决，直接推动了项目进度。

施工方代表中建八局项目经理卢育坤记得，当年，文昌航天发射场破土动工时，这里还是一片滩涂，数十家施工单位的数千名施工人员就在这里开

垦拓荒。“大家与牛群为伴，与蚊子为伍，晒掉几层皮，抗过超强台风。”

如今，从文城出发，沿文昌大道右拐上迎宾大道，经航路上滨西路，再由清澜大桥跨过八门湾，一路向北，踏上文昌东海岸发展的黄金大道——滨海旅游公路，一路美丽乡村美景不断，便来到了风景如画的航天城。

文昌龙楼航天小镇： 农民吃上“旅游饭”

■ 本报记者 李佳飞

今年46岁的薛英刚是文昌龙楼镇星光村村民，文昌航天发射场核心地带就是他以前生活过的地方，薛家几代人一直在这片土地上谋生，捕鱼、种地。直到2007年，中国第4座航天发射场建设项目的降临，改变了他们的命运。

“以前你们一定不知道，海南岛地图上还有星光村这么一个地方！”薛英刚笑着说，星光村原来很贫穷，村民住的都是瓦房，下雨的时候，雨水会漫进屋子里。小时候，他常常和小伙伴们一起到海边去捡海螺，晚上有时露天睡，看着满天星斗，看着流星飞过，“那时小小的心里，就对太空充满了想象。”

10多年前的一天，薛英刚看到有人在村子里勘测，便上前打听，听说要建航天城，他高兴得不得了。之后，他想方设法筹措资金，在镇上买了一块地。2009年，文昌航天发射场破土动工，他决定建一栋九层高的楼房开酒店，“因为当时镇上只有一家宾馆，外地人来到龙楼多了都没地方住。”

薛英刚将自家的酒店取名为“文昌航天城大酒店”。没想到，生意比想象中的还要好。2010年，酒店一开张，就有大批航天项目建设者入住。紧接着，当地的旅游也逐渐火起来，待火箭发射日期临近时，52间客房早早就被预定满了。

与此同时，龙楼镇上的酒店也越开越多，从最初的两家，逐渐发展到大大小小20多家，希尔顿等五星级酒店也开始进驻。很多曾经和薛英刚一样的农民，纷纷转向酒店、餐饮等服务行业，吃上了“航天旅游饭”。

和薛英刚同村的黄宏运，做的是海鲜店生意。说起家乡的变化，黄宏运感慨良多：“原来龙楼到文昌县城，要么得坐渡船过海湾，要么绕一大圈，路还不好走。”如今，从县城出发，一条宽阔漂亮的四车道公路顺着新修的清澜跨海大桥，跨越昔日天堑八门湾，直通龙楼所在的航天发射场。从清澜大桥上可以清晰俯瞰清澜港，这里有著名的东郊椰林、世界海拔最低的森林——海棠红树林。

“文昌航天城举世瞩目，昔日落后的小渔镇——龙楼不仅火了，而且越建越漂亮。”黄宏运说，他对文昌未来的发展充满信心。 (本报文城12月10日电)

借力航天事业 | 发展步入快轨

站在位于龙楼镇的文昌航天城大酒店阳台，向南望，椰林环抱处耸立着两座高楼一般的塔台，那便是推动“长七”“长五”直上云霄的一、二号文昌航天发射塔。“看！发射控制中心就在前面，我家老宅原来就在那，离发射塔也就几百米远。”今年初，46岁的薛英刚在接受海南日报记者采访时，指着右前方一栋蓝白相间的高楼自豪地说道。

文昌航天发射中心是中国首座海滨航天城，位于距市区30公里的

龙楼镇。航天中心内两条路——航天路和问天路，串联起航天器总装测试厂房、测控中心、火箭总装测试厂房以及两座发射塔。骄阳下，鼓舞人心的标语十分醒目：“发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。”

借力航天事业发展，近年来，文昌市积极谋划，大步迈进，推动城乡基础设施不断完善：一方面，坚持规划先行，以省域“多规合一”为契机，高起点、高标准做好文昌航天科技城的各

项规划工作，例如：编制文昌国际航天城规划和航天军民融合示范区规划；组织编制文昌紫贝田园门户广场建设规划；编制文昌国家生态海岸公园规划等。

另一方面，为进一步扩大影响，文昌开展了系列航天主题活动，例如举办文昌航天国际半程马拉松赛、中国少年微星特训营、中国(海南)青少年航天强国梦主题展览等一系列活动，不断提高文昌航天科技城的影响力和知名度。

“不同于酒泉、太原、西昌三大内陆发射场，国家在海南文昌航天发射场规划之初，就提出‘开放式设计，将旅游、观光和市场开发等同时融入到航天城以及当地人的生活中’。”文昌市政府相关负责人透露，自航天发射场建成以来，文昌发展步入快轨，中国航天建设集团、中实集团、青岛万国云商等有实力的企业纷纷将目光投向文昌，有意向合作建设太空主题小镇、国家航天超算中心等重点项目。

产业蓄势待发 | 实现华丽转身

椰风海韵、风光旖旎，青砖灰瓦、风情独特，走进文昌龙楼镇，传统琼北民居的古朴之风扑面而来。与此同时，随处可见的航天城标志和广告，又提醒人们，这里的发展前景备受关注。

1995年，文昌撤县设市时，文昌地区生产总值仅有18.05亿元。到2017年，文昌实现地区生产总值205.38亿元，首次突破200亿元大关！经济高速发展的同时，文昌的交通、水电等基础设施日趋完备，旅游、互联网、热带特色高效农业等产业蓬勃发展，科教文卫等社会事业快速发展，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。

如今，走在龙楼镇的大街小巷，“航天”之名随处可见，这个肩负着中国航天梦的海滨小镇，不知不觉间实现华丽转身。

驱车从文昌市区往龙楼方向行驶，穿过清澜大桥，沿着滨海旅游公

路，一路椰林风光如画，很快，便可见文昌航天发射场的旅游配套项目：航天科普中心、椰子王国观光工厂、好圣航天科技小康村等，就像一颗颗耀眼的珍珠，散落在美丽的文昌大地上。

“国家层面的航天强国战略，是文昌千载难逢的重大发展机遇。”文昌市委书记钟鸣明表示，文昌将不忘初心、牢记使命，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，在省委、省政府的领导下，继续发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，全力推动海南文昌国际航天城建设。

今年来，在省直相关部门指导下，文昌市谋划了航天科研及信息产业、航天重装及商业航天产业、航天技术展示交易及服务贸易产业、航天金融产业、航天生命工程产业和航天科普文化教育旅游创意产业等六大航天产



文昌航天发射场风光。本报记者 宋国强 摄

业链，拟打造海南航天军民融合产业发展示范区。目前，文昌航天超算大数据产业集群项目已启动建设，将为

航天领域重大科技创新基地的建设奠定基础。

(本报文城12月10日电)

2010年，文昌旅游呈现两位数增长，接待过夜游客从2010年的92万人次增加到2014年的151万人次

旅游收入从2010年的5亿元增长到2014年的10亿元，短短5年间翻了一番

2017年
文昌全年接待
过夜游客218.28万人次

